- FGE 160 — Optlca A
L * Segunda lista de exercicios

Estando em pé sobre uma barragem, se_’vocé deseja fisgar um peixc'com uma langa, vocé deve mirar
acima, abaixo ou diretamente-no peixe observado? Se for usado um laser para atingir o peixe, onde vocé
deve mirar? Se o ’peixe"for azul e o laser vermelho, que tipo de corregdes devem ser feitas?

3

Um pulso de luz vermelha e outro de luz azul entram simultaneamente num bloco de vidro segundo
direg3es norrhais 4 superficie.. Depoxs de atravessar o bloco, qual dos dois pulsos sai primeiro do vidro? °

O principio de Fermat se refere ao TEMPO' MfNIMO e NAO ao mimmo caminho. A minima distancia. -
se aplicaria i igualmente 3 reﬂexﬁo" Ea refrag,ﬁo? Por-que suas respostas sdo diferentes?-

- Uma superficie de vndro (n=1,5) tem uma camada de dgua (n-l 33) recobrindo-a. Um feixe de luz no
; vtdro mclde sobre a mterface vxdro-é,gua Calcule 0 énghlo de reﬂexﬁo total.

N Lsa~se uma Iente com £=10,0 ¢m‘em um pmJetqr de shdes para projetar uma imagem em um anteparo

situado 46,0 m. (a) A que distancia do slide esté situada a Jente? (b) Qual serd o aumento? Essa imagem
serd real ou virtual? Justifique e. fac;a o diagrama dos raios. (c) Suponha que a lente seJa blconvexa com
R=10,0. Determme o indice de refraqﬁo do miaterial dessa lente. - . -

C‘on51dere um bloco-de acrilico de formato semicircular. (n,m.“lc 1,41) € imerso noar (na;'l) Dois raios de
luz incidem perpendrcularmente sobre a superﬂcw plana do-bloco, conforme a, figura | abaixo. (a) Trace
a trajetéria- do raio luminoso indicando os raios refratado ¢ emergente do bloco. (b) Repita o item (a)
considerando 0. bloco imerso em 6leo (ngee=1,73). () Este dioptro pode ser cotmdcrado como uma lente
pI ana espessa Discuta em cada caso a natureza da lente (convcrgente/dlvergentc) oo

Figural " Figwa2
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Considere o mesmo bloco de acrilico do exercicio anterior imerso no ar (figura 2). Um raio de luz incide
sobre a superficie curva do bloco em dlrcg:ﬁo a0 ponto O (centro do -circulo completo). (a) Trace a
trajetéria do raio luminoso indicando os raios refletido ¢ refratado ‘na superficie plana que contém o ponto
0; (b) Sabendo que o raio refratado que passa por O emerge formando um &ngulo de 45° com a normal,

-determine o dngulo de mc1dencxa no interior do acrilico Meo Angulo de reflexdo no interior do acrflico

(*ry. (c) Para que ocorra a reflexfio total, qual é o angulo lmute?

Trace graﬁcamente a imagem formada por uma lente blconvexa L, de uma lﬁmpada colocada sobre o
eixo da lente nas segumtes posigdes: (a) ém P; (b) em F; (c) entre F e L (d) no mﬂmto
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Como altcra a distancia focal da lente (aumenta/dlmmul/ permanece) (e) na-agua (n\,>n,.8u,>n‘,), @

em oleo (n¢,co>n,,) (g) cite dons métodos para determinaggo da dlstﬁncla focal de v uma lente.
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9- Um raio dg luz txj‘o‘n?acrdméticb mmde bé;pcndibfxlarxﬁenfe"i face AB de-um brisma retangular de n=1,41.
Trace a trajetéria do raio de liiz,emergente do/prisma ABC, considerando: (a) «=30° e (b)a=60°.

A

‘Repita os itens 'aﬁteﬁéb& éﬁpoﬁdq.‘ que ‘o prisma estivesse-mergulhado na agua com indice de
refraglio 4/3 e num outro liquide cony indice de refragiio 1,41: B

10: Sabe-se que quando'inenot for'a curvatura.das faces de uma lente-biconvexa ou bicdfcava, isto €, quanto
- menot-forem os raios de suas facés, menor serd o médulo da disténcia focal dessa lentes> Responda:

(a) Qual das lentes da figura-(feitas:com.mesmo material) possiii maior distafiéia-focal? (b) Qual delas tem
.maior poténcia ou convergéncia? (c). Qual delas fornecers maior ampliagdo 40" ser usada comq lente? (dy
‘Quando seu olho se acomada para-observar objetos mais préxirios, os musculos ciliares estdo, atuando sobre
as faces do cristalino de modo g:aumeritar ou diminuir curvaturas? - - ' ' : ‘
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. Terceira lista de exercicios
Por que pessoas mais velhas, que nfio usam 6culos, 1éem os livros segurando-os numa
posi¢cdo mais afastada dos olhos do que as pessoas mais Jjovens? Qual a diferenga entre
miopia e hipermetropia? O que ¢ presbiopia e astigmatismo?

Quais as vantagens de um telescpio refletor (newtoniano) sobre um refrator (luneta de
Galileu)? . : ‘

Por-que os slides devem ser colocados no /proje'tor de maneira invertida?

* Uma cémera fotografica simples é cbnstiﬁiida por uma lente delgada plano-convexa,.

com p=1,5 e R=5,0 cm.. (a) Determine a distancia focal e a peténcia da lente. (b)
Deseja-se fotografar um objeto a uma distincia de 2 m da lente. Qual a distancia da
lente. a0 filme? Qual a ampliagdo da -imagem?” Classifique a imagem formada
(real/virtual, di;eita{invertic;a, maior/menor). (c) “Focalizar” significa colocar a imagem
no foco da lente? Comente 0 uso desse termo na formacso da imagem. (d) Quando foi
utilizado um filme de ASA 100, a cena registrada ficou um pouco escura. O que o
operador devera fazer para corrigir esse problema? O fato de um filme ser de ASA 100
ou ASA 400, por exemplo, faz alguma diferenca se o fotdgrafo desejar fazer um pdster
da cena registrada? ' '

A lente biconvexa de uma dédafm‘équiha fotogréﬁ(';a"éilnples possui-distancia focal de

20 cm. (a) Se a lente estd a uma distincia de 20,4 cm do filme, qual deve ser a distancia

‘entfe 0 objeto e a méquina? (b) Se o material da lente tem n=1,5 calcule seu raio de

. . I8

curvatura. - . -

! ) 8N . . ' . ' “p \ ol v’-' \ S e L
Os componentes épticos do olho humano (¢érhea + cristalino) podem ser considerados

como uma tnica lente convergente de distancia focal efetiva ~25 mm. (a) Descreva
como o cristalino focaliza a imagem sobre a retina, Calcule a poténcia do cristalino para

"0 objeto no infinito & um objeto no ponto préximo pa&io (25 cm). (c) Apés os 40 anos

o olho tem dificuldade de realizar esse processo de acomodag#io. Qual lente adequada
para contornar esse problema? Justifique. Qué tipo de lente & utilizada para a corregfio
da miopia ?' E da hipermetropia? (d) A cémea: de uma pessoa miope possui uma-
poténcia excessiva (42 dioptrias). Qual o raio de curvatura da cérnea? Qual o novo raio
de curvaturase a poténcia desejada for de 38 dioptrias? Qual o grau da lente que devera

- ser usada nos éculos para reduzir a poténcia de 42 para 38 dioptrias?
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‘  Mecenitno ds focetzagdo
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7- Galileu realizou suzs primeiras observagdes da superficie lunar com uma luneta que .

aumentava cerca de 20 vezes, utilizando uma objetiva de 2,5 leptI‘laS Qual a d1$tan01a
focal da ocular dessa luneta? - -

Na maioria. dos.instrumentos dpticos utiliza-se uma ou mais lentes convergentes para
aurhentar a imagem ou trazer para perto uma imagem distante. Num projetor de slides
ou de dlaposmvos utiliza-se uma lente convergente L1 com distancia focal f1=10 cm
para projetar a imagem em um anteparo i distdncia de 3,0 m. Para que o slide seja bem

- iluminado, colocamos uma lampada F no foco deé uma outra lente colimadora L2. (a)

Faga um esquema desse projetor de slides; (b) Caracterize a imagem formada; (c) Por:
que a lampada F tem:que ser colocada nio foco de 1.27; (d) A que distancia do slide esta .
situada a lente L1?; (e) Qual seré 0 amnento desse proj etor? Qual o tamanho da’

- imagem?- (shde de 35 mm) S 0

O dlamr-*tro da\Lua é~3 5 X 106 m€ a'sua: d1$tanc1a medla a'Terra é3,5x- 108 m. A lua é
fotografada por umd-cimera de f—SO mm. (2) Qual o tamanho da lua no filme?; (b)

» Quando o slide é projetado-sobre uma tela-a 15 m de-uma lente de um projetor de £=100 v
‘ ,f.mmz qual o didmetro:da lua na tela?; (c) Se a intagem nio slide ficou um pouco escura o

- . que deveria ser feito* ‘para_ melhorar sua qualidade?; (d) “Sens1b1hdade e resolugao de
uma pélicula fotogréfica’sfo duas: ‘grandezas mversamente proporcmnals Comente

essa ﬁ'ase, se poss1veL darido’ exemplos. P

A\.

10- Na ]upe:rmetropla, 0 olho"focahza os ralos paralelos de urn, obJeto dlstante formando a - -

Como vocé projetaria- ] .
~necessitar-de -6culos apenas para lextura voce ‘é miope ou hlpermetrope? (c) Qual a

- ‘dlferentes‘l

 ‘alho- forma a unagem na frente da retina. (a) =

imagem atrds da retina
ada um d sses defeltos de vxsao‘7 (b) Se

i

fungdo dos 6culos bxfocms, em que as partes supenor e mfenor tém dlstancxas focals'

-4 Trieas:
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Quarta lista de exercicios

A luz que ilumina duas fendas estre:tas lxgelramcnte espagadas projeta um padrio de interferéncia sobre
uma tela. De que maneira diferirdo as distincias entre as franjas do padrao quando a luz utilizada for

vermelha e depois azul?

As asas coloridas de muitas borboletas se devem 2 pigmentagZo, mas‘as cores de algumas espécies, tais
como a borboleta morpho, (

do- sio re ']_tado de qualquer pxgmentagﬁ" ;Quando as asas s#o vistas sob

finalidade- de mcdlr ol comprx j
conhecnda e uma trena' (b) Oqu

A distr 1bu1¢50 de mtensndade numa’difracdo de ferda tnica é dada pela equagio: a. sen9~mx onde a é a

largura da fenda. Uma luz monocrométlca, de comprimento de onda A, incide numa fenda de largura 10A.
(a) Esquematize a distribuigdo da intensidade lummosa num’anteparo situado a2 m da fenda. Determine
a largura do méximo central. (b) Explique o que acontece com a distribui¢go da: intensidade nas seguintes
situagdes: i) a.largura da fenda ¢ reduzxda 4 metade; u) -d fonte e substituida por. luz pohcromatlca

(branca).

Numa experiéncia de interferéncia em laminas delgadas ‘uma laminula é llummada por um 2 feixe de laser
colimado que se faz convergir para um ponto sobre a superficie do vidro (ou ponto ligeiramente atrés da
superficie), formando um angulo. 'de <45° com a normal 4 superficie. Parte da luz incidente atravessa o

" vidro e parte & refletida pelas superﬂcles externa e interna-da 14mina. As partes refletidas sofrerfio

interferéncia quando interceptadas por um anteparo ¢olocado a uma districia L= 2 m do centro da ldmina
de vidro. Formar-se-4-assim um padrdo de mterferencxa ‘constituido de franjas paralelas e lgualmente

. espacadas-descrito pela equac;ﬁo

4 AL =05)°
’ Ax

Onde d € a espessura da lamina, A=660 rim, Ax= 1 ¢m e n=1,5. (a): Esquematlze uma montagem com a
finalidade de medir a espessura da- 14mina usando tma pontelra laser e:uma trena e determine esse valor;
(b) O que acontece com o padrdo se- dl,mlnumnos a-espessura da-ldmina? Justifique; (c) Discuta
semelhancas e diferen’@as entre as‘ftanj as ob’tidas neste expérimento € numa bolha de sabdo. .

\

Na figura abaixo esth repreSentado 0 padrao de- dlﬁ'agﬁo obtido: quando uma pbntexra laser (7\.-"650 nm)
incide num f' o de cabelo, sendo projetado a 1\,5 m do fio.

Determine o diametro do fio-(resposta ent:um).O que acontece se aumentarmos o didmetro do fio.
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8- A figurarepresenta a sxmulag:ao da experiéncia de Young.com fendas duplas. Um ponto do anteparo terd
intensidade méxima quando a DCO (diferenga de caminho- optico) entre os dois feixes que saem das
fendas for um nimero inteiro de A e intensidade mimma quando for um nimero semi-inteiro. (a) Deduza
essas equagdes, relacionando os pardmetros convenientés-para se obter o comprimento de onda da fonte.
(b) Indique o primeiro méximo de intensidade & calculé o compririiento de onda da fonte usada na figura.

< () O que acontece com 0 padrﬁo se a disténcia entre as font&s S1-e S2 for-aumentada? Justifique.

9- stcuta 0s: temas abmxo o : T

a) Comio vocd explicaria-a um aluno do ensmo médlo & dlferem;a efitre’ as propnedades da luz de uma -
14mpada incandescente € da Tuz LASER?’

' b) Logo ap6s a chuva podermos ver um- arco-ms, constxtuido por falxas colorxdas no céu. Da mesma tormn

podemos ver falxas .coloridas emunr: CD Esses do s‘fenomenos sﬁo dlfel‘e t&§? Quais as propnedades dat

. luzintervém nesses-dois- processos? - L
c). . Discut ompare: 0 processo .de: formagﬁo de zunagem num espelho 1dno,-camera fotograhca e num

sxstemahoiogréﬁco enfatlmdc a natureza,eregxstro € reprodm;ao da imagem formada.

10-0 csquem abalxo reprmenta a xpenencxa derfenda dupla de.-Y oung;’ incidinido um- feixe monocromatico
- de A=660 nm;, num anteparo a-6,0 m’ das fendas. espagadas de d=0;3min.-No ‘padido de franjas-estio
~ assinaladés os pontos M, PeQ: Determine, aposu;io do pnmexro minimo (Yp) e do primeiro maximo Yq).
Como varia o padrﬁo se a fonté utxhzada for de luz. monocrométlca azul? E sé for luz pohcromatlca"

Justifique. |
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